

Добрый день уважаемые депутаты, жители Нижнеомского района и гости!

С марта 2010 года по сегодняшний день, занимая пост руководителя Нижнеомского района, свои усилия я направлял на развитие района и на благо его жителей. В течении этого времени я старался решать добросовестно вопросы, с которыми обращались ко мне земляки, выполнять обязательства, которые были заложены в моей предвыборной программе. (показ фильма)

В своем отчете я хочу подвести итоги работы Администрации района за 13 лет и тех обещаний, которые были определены в моей предвыборной программе, а главное мое обещание- это лозунг «Не народ для власти, а власть для народа».

Поэтому, начиная с 2011 совместно с руководителями учреждений и организаций района проводились встречи с населением практически во всех населенных пунктах района, и только в 2021 году таких встреч не было из-за пандемии коронавируса. Вопросы населения, если они не решались на местах, я просил озвучивать в устной или в письменной форме. Номера моих телефонов есть у жителей в каждом населенном пункте.

Решение всех проблем жителей нашего района не возможно без четкой и слаженной работы всех структурных подразделений администрации и организаций района.

Переходя к анализу их деятельности, в первую очередь я остановлюсь на **образовании**, в своей предвыборной программе в 2010 году по данной отрасли я ставил следующие задачи:

- открытие детских садов;

-укрепление материально-технической базы школ и детских садов.

Что же было сделано?

В 2010 году открыта дополнительная группа в Смирновском детском саду, декабре 2011 года открылся Нижнеомский детский сад №2 «Солнышко» на 115 мест, также были открыты в 2012 году дошкольные группы в Соловецкой школе на 40 мест, через год – в Хомутинской школе на 36 мест, Ситниковской и Покровской школах по 20 мест.

В 2011 году стал осуществляться подвоз детей в Смирновский детский сад из с. Хортицы, а в 2019 году – из с. Антоновка в Нижнеомский детский сад №2. Открыты группы кратковременного пребывания детей в Глухониколаевской, Новотроицкой, Сидоровской школах.

Для решения кадровой проблемы в образовании было принято решение обучать за счёт средств муниципального бюджета в высших и средних учебных заведениях желающих получить педагогическое образование. Уже есть результат, **6** выпускников работают в наших учреждениях. На сегодняшний день **16** человек обучаются в высших и средних учебных заведениях, **14** из которых трудоустроены в образовательных организациях Нижнеомского района.

В рамках патриотического воспитания трем школам района, присвоены звания Героев Советского Союза -наших земляков- это:

Антоновская школа имени Героя Советского Союза Петра Ильичева,

Глухониколаевская школа имени Героя Советского Союза Ивана Воронкова,

Смирновская школа имени Героя Советского Союза Алексея Романенко.

Система дополнительного образования в 2015 году претерпела кардинальные изменения: 3 учреждения реорганизованы в одно – Центр дополнительного образования для детей.

В образовательных организациях Нижнеомского муниципального района с 2010 года по текущий период проведены мероприятия по ремонту зданий, а именно:

- проведен ремонт фасада Нижнеомской школы №2;
- отремонтированы кровли всех общеобразовательных школ района, и в детских садах Смирновском и Нижнеомском №1;
- проведена полная замена окон в Нижнеомской школе №1 и Нижнеомском детском саду №1, во всех учебных кабинетах проведена замена окон в Береговской, Хомутинской, Хортицкой школах, частичная замена проведена в Антоновской, Глухониколаевской, Нижнеомской №2, Новотроицкой, Ситниковской, Смирновской, Соловецкой, Сидоровской школах;
- проведены работы по ремонту «входной группы» в Антоновской, Береговской, Глухониколаевской, Нижнеомской №1 и №2, Ситниковской, Соловецкой, Хортицкой, Покровской школах, Нижнеомском детском саду №1;
- все образовательные организации обеспечены водоснабжением. Восстановлены санитарно-технические помещения, обеспечена подача теплой воды. Для обеспечения чистой (питьевой) водой, в школы и детские сады приобретены и установлены ёмкости;
- для соблюдения теплового режима в образовательных организациях проведён капитальный ремонт системы отопления в Нижнеомской школе №1 и Хортицкой школе, отремонтированы тепловые узлы в Глухониколаевской, Нижнеомской №2, Новотроицкой, Ситниковской школах, практически во всех зданиях установлены приборы учета.
- для приведения в соответствие уровня искусственной освещенности, в учебных кабинетах, спортивных залах школ и групповых помещениях детских садов проводится работа по замене осветительных приборов;
- за отчетный период отремонтированы спортивные залы в одиннадцати средних школах, а также Покровской и Сидоровской основных школах;
- проведен частичный капитальный ремонт в Антоновской, Ситниковской и Сидоровской школах;
- отремонтированы актовые залы в Глухониколаевской, Нижнеомской школе №2 и Хомутинской школах;
- с 2019 года наш район участвует в программе «Создание образовательных центров «Точки роста». Шесть школ: Береговская, Нижнеомская №1 и №2, Смирновская, Хомутинская и Хортицкая, получили возможность отремонтировать кабинеты, обновить материально-техническую базу.
- в Нижнеомском детском саду №1 проведён капитальный ремонт электропроводки, проведены ремонты санитарно-технических помещений, из пристроенных веранд сделаны уютные спальни, отремонтирован фасад, благоустроена территория, установлено ограждение.

Для выполнения требований пожарной безопасности во все здания образовательных организаций установлена пожарная сигнализация.

Для выполнения требований антитеррористической безопасности в образовательных организациях установлена кнопка тревожного вызова полиции, установлено оборудование для речевого оповещения в случае возникновения угрозы для жизни обучающихся и персонала.

Для организации подвоза обучающихся в период с 2010 года по 2023 год образовательным организациям района были переданы автобусы для перевозки детей в количестве 24 единицы. В тех поселениях, где нет твердого дорожного покрытия, подвоз осуществляется автобусами повышенной проходимости. Все автобусы соответствуют требованиям безопасности дорожного движения.

Анализируя работу отрасли культуры Нижнеомского района, хочу отметить, что они осуществляют образовательную, выставочную и культурно-досуговую, библиотечную деятельность, публичную демонстрацию фильмов.

Центр культуры и досуга обслуживает не только населенные пункты по месту расположения, но и другие села района, где отсутствуют учреждения культуры. Ежегодно проводятся выездные концерты, а так же выездные демонстрации фильмов. Такой вид обслуживания, всегда востребован населением и посещение выездных мероприятий не уменьшается.

За тринадцать лет отрасль культуры заметно омолодилась. В культуру приходят молодые, инициативные специалисты. После окончания учебных заведений от района, каждый из них получил подъемные. Нуждающихся обеспечили жильем.

С 2016 года по решению Совета депутатов и Общественного совета при администрации действует Положение о присвоении звания «Заслуженный артист Нижнеомского района» Этой награды удостоены:

Наталья Падерина,

Григорий Гаврилов,

Татьяна Антонова.

С 2017 года, после капитального ремонта начал свою деятельность Кинотеатр «Родина». Сегодня это кинотеатр с современным оборудованием и бильярдным залом, который также пользуется спросом у населения. В кинотеатр организован подвоз детей из школ района. Дети из малообеспеченных и многодетных семей, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, инвалиды, семьи граждан, призванных на военную службу по мобилизации посещают кинотеатр бесплатно.

С 2010 года значительно улучшилось материально-техническое обеспечение учреждений культуры. Приобретается оргтехника и музыкальное оборудование.

Конечно капитальный ремонт Дома культуры в селе Нижняя Омка, это одно из главных событий, что здесь было, мы посмотрели в фильме.

Проведены капитальные ремонты в Хортицком, Глухониколаевском и Ситниковском домах культуры, капитальные ремонты, это условно, можно сказать, что эти клубы построены заново, Вместе с ремонтом обновилась и материально-техническая база этих учреждений.

Ежегодно проводятся текущие ремонты по восстановлению кровель, замене оконных блоков в сельских клубах.

на 2023 год Администрацией района запланированы ремонты в Старомалиновском, Смирновском домах культуры.

Не менее важным для воспитания и развития нашей молодёжи наряду с культурой является физическая культура и спорт. В декабре 2016 года в целях увековечивания памяти учителя физической культуры и человека, который начал развивать спорт в нашем районе Советом Нижнеомского муниципального района принято решение присвоить звание стадиону в с. Нижняя Омка имени Виктора Ткача. Эта организация сегодня занимается реализацией молодежной политики и спорта на территории Нижнеомского муниципального района. Особое внимание в нашем районе уделяется созданию условий для занятия населения спортом на бесплатной основе для всех желающих. Подростки, состоящие на различных видах учета, привлекаются в спортивные клубы, секции. Деятельность физкультурно-оздоровительных клубов осуществляется в образовательных организациях, руководителями клубов, являются учителя физической культуры.

Ежегодно к районной Королеве Спорта и Праздника Севера проводятся ремонты спортивных стадионов на центральных усадьбах в сельских поселениях.

В 2017 году был проведен 47-й областной сельский летний спортивно-культурный праздник «Королева спорта – Нижняя Омка – 2017». К празднику проведен капитальный ремонт здания спортивного комплекса, на стадионе уложена современная беговая дорожка. Произведен ремонт трибун на 1500 зрителей. Введена в эксплуатацию многофункциональная спортивная площадка с хоккейными бортами, оборудована городошная площадка, подготовлены игровые площадки для волейбола.

Ежегодно в сельских поселениях и райцентре проводится более 300 спортивных мероприятий, самые значимые мероприятия – это районные спортивно-культурные праздники «Королева Спорта», «Праздник Севера», День физкультурника, Районная спартакиада пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями здоровья, Спартакиада школьников (зимняя, летняя), Кубок Главы по волейболу среди мужских и женских команд.

С каждым годом пополняется материально-техническая база по различным видам спорта: тяжелая атлетика, гиревой спорт, легкая атлетика, волейбол, лыжные гонки.

В марте 2023 года в нашем районе прошел областной спортивно-культурный «Праздник Севера Нижняя Омка 2023». К этому празднику район начал готовиться заблаговременно. Капитально отремонтирован хоккейный домик за счет средств районного бюджета, спортивный зал районного центра культуры и досуга. Из районного бюджета к подготовки выделено более полтора миллиона рублей. Из областного бюджета району выделена субсидия в размере шестнадцати миллионов рублей на материально-техническое оснащение.

Не остаются без внимания и вопросы оздоровления наших детей. Основными формами оздоровления в муниципальном районе является организация отдыха детей в лагерях с дневным пребыванием, в загородных лагерях Омской области, в санаториях и лагерях круглогодичного действия. В лагерях области каждый год отдыхает до 80 детей бюджетной сферы, до 40 подростков отдыхают в профильных сменах загородных лагерей Омской области.

Каждый год в районе трудоустраивается более 60 подростков. Ребятами выполняются работы по благоустройству сельских спортивных стадионов и пришкольных участков. Приоритетным правом при трудоустройстве на временную работу пользуются подростки состоящих на всех видах учета, из семей безработных родителей, неполных, многодетных и неблагополучных семей.

Основными направлениями молодежной политики на территории Нижнеомского района является патриотическое воспитание молодёжи, развитие волонтерского движения, поддержка детских и молодёжных общественных объединений. Молодежь района принимает участие в региональных, всероссийских, международных конкурсах. В соответствии с итогами мониторинга талантливой молодёжи в 2022 году участие приняли более 500 человек, из которых 114 стали победителя.

Бюджетное учреждение здравоохранения Омской области «Нижнеомская центральная районная больница» осуществляет медицинское обеспечение населения района в амбулаторных и стационарных условиях.

Анализируя данные статистики по численности населения нашего района, мы видим следующее: к сожалению, по-прежнему умирает людей больше, чем рождается. С 2010 года численность района снизилась более чем на 5000 человек. Это связано и с уменьшением рождаемости. Если в 2010г. – родилось 268 младенцев, то за прошлый год всего 79 детей.

Ещё одна негативная тенденция, наблюдаемая на территории района, это старение населения и как следствие этого, уменьшение граждан трудоспособного возраста.

В настоящее время в Нижнеомской ЦРБ работает 227 сотрудников, из них 28 врачей и 95 специалистов со средним медицинским образованием. В 2022 году устроились на работу: врач-хирург, два врача-педиатра, врач-стоматолог-хирург и два врача-участковых терапевта, а также две медицинские сестры на ФАП. На сегодняшний день стоит вопрос по вакансиям врачей офтальмолог, дерматолог и лор.

В «Омском государственном медицинском университете» от «Нижнеомской ЦРБ» обучаются 8 «целевиков», из них по специальности «Лечебное дело» - 6 человек, «Педиатрия» - 2 человека. Четыре студента обучаются на платной основе от Нижнеомского муниципального района.

В медицинских колледжах г.Омска проходит обучение 21 студент из жителей Нижнеомского района.

Проведены капитальные ремонты в Новотроицкой участковой больнице, Антоновский ФАП, возведен модульный ФАП д.Покровка, ведется капитальный ремонт детской поликлиники ЦРБ. Возводятся модульные ФАПы в д.Хомутинка, д.Паутовка и Старомалиновке.

Сельское хозяйство традиционно является ключевой отраслью экономики. Сейчас наша общая задача – грамотно и эффективно использовать то, что удалось создать в агропромышленном комплексе в последние годы, модернизировать отрасль, внедрить принципиально новые современные технологии.

На территории нашего района в 2022 году сельскохозяйственную деятельность осуществляли 7 сельхозорганизаций, 63 крестьянских фермерских хозяйств и около 5000 личных подсобных хозяйства. С 2010 года количество КФХ увеличилось на 23, сельхозорганизаций на 3, но сократилось число ЛПХ.

В 2022 году посевная площадь составила более 77тысяч гектара, увеличилась к 2010 году на 6 000 га.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур составил 120 582 тонн при урожайности 21,5 ц/га, это самая высокая урожайность за последние 13 лет, в 2010 году урожайность составляла 15,9 ц/га.

Под урожай 2023 года посеяно озимых культур на площади более 1030 га. Засыпано семян 100 % к плану. Основой будущего урожая является подготовка почвы. Под урожай 2023 года подготовлено 11000 га паров, подработано 29 000 га зяби.

Основной задачей полеводов района является обеспечение животноводства полноценными кормами в полном объеме и хорошего качества. В зимовку 2022-2023г заготовлено в КФХ 21,9 центнеров кормовых единиц неконцентрированных кормов на условную голову.

Животноводство достаточно сложная отрасль, требующая большого внимания, серьезной племенной работы, прочной кормовой базы. В нашем районе развивается два направления: молочное и мясное скотоводство. Это одно из моих обещаний перед выборами в 2010 году, способствовать развитию животноводства в районе.

Если проследить за изменением численности КРС с 2010года по 2022год, можно отметить, что шла тенденция к сокращению поголовья КРС до 2015 года. Начиная с 2016 года поголовье КРС пусть небольшими темпами начало увеличиваться. Особенно за последние три года отмечен рост поголовья в К(Ф)Х и сельхоз. организациях. Общая численность поголовья КРС по состоянию на 1 января 2023 года в хозяйствах всех форм собственности составило 6,5 тысяч голов. Поголовье коров составило 3200 голов.

В 2022 году поголовье овец увеличилось на 345 голов к уровню 2021 года. На 1 января 2023г поголовье овец в КФХ составляет почти 2 000 голов, вместе с ЛПХ 4700 голов. С 2020 года два К(Ф)Х – грантовики занимаются разведением овец, что позволит более высокими темпами увеличивать поголовье этих животных. Поголовье лошадей к уровню прошлого года увеличилось на 23 головы, но к 2010 году увеличилось на 231 голову.

В целях увеличения поголовья и продукции животноводства в области разработана Программа по предоставлению грантов из областного бюджета на развитие семейных ферм и на поддержку начинающих фермеров - «АГРОСТАРТАП». По данной программе (с 2012 –по 2022 гг) в нашем районе всего получено 14 грантов на сумму 71,5 миллионов руб. С 2012 года в районе начало развиваться мясное скотоводство, на сегодня численность КРС мясного направления составляет более 2700 голов. На базе К(Ф)Х Якимчик С.В. в 2017 году был открыт племенной репродуктор, где поголовье на сегодня составляет более 2000 головы мясной породы Герефорд.

Основа экономики села – это производство и продажа молока.

Среди хозяйств занимающихся молочным животноводством хотелось бы отметить хозяйства Невзорова Геннадия Леонидовича, а также Нечепуренко Сергей Васильевич который на средства гранта в 2021 году возвёл коровник ангарного типа с доильно-молочным блоком, в планах довести маточное поголовье до 200 голов.

Объем производства молока за 2022 год сократился в сравнении с аналогичным периодом 2021 года на 990 тонн и составил 5700 тонн. Снижение объемов производства молока произошло в личных подсобных хозяйствах из-за снижение поголовья коров, в свою очередь в КФХ производство молока увеличилось.

Личные подсобные хозяйства - это полноценный сектор экономики, дающий возможность реального заработка. Безусловно, его необходимо максимально стимулировать. В 2022 году закуплено у населения 1500 тонн молока. Для преодоления многолетней тенденции по сокращению поголовья коров в ЛПХ Администрацией ежегодно предоставляются гранты гражданам желающим увеличить поголовье. Так же сдатчикам молока выплачено субсидий более

4миллионов рублей из областного и местного бюджетов. Помимо этого в 2021 году на территории райцентра был запущен молокоприёмный пункт, что позволило заготовителям снизить издержки, а на сэкономленные средства повысить закупочную стоимость с 15 до 22-25 руб/л.

На развитие сельскохозяйственного производства из федерального и регионального бюджетов получено более 42 млн. рублей, в том числе на поддержку в растениеводстве 29,7 млн. руб., на поддержку животноводства 7,3 млн. руб..

Пищевая и перерабатывающая промышленность района представлена молочной и хлебопекарной отраслями.

Наконец -то был запущен в работу наш маслозавод, сегодня он является основным переработчиком молока и производителем молочной продукции в районе, производственной мощностью до 100 тонн переработки сырого молока в сутки. За 2022 год произведено 400 тонн сливочного масла, 600 тонн сухого молока, 10 000 тонн питьевого молока. Организация осуществляет поставку молочной продукции в детские сады и школы района. Они закупают сырье в Омской и Новосибирской областях.

В К(Ф)Х Якимчик С.В. завершена реконструкция здания пекарни, закуплено новое современное оборудование, открыт магазин для реализации продукции собственного производства и молочной продукции нашего маслозавода. Эти продукты пользуются огромным спросом у населения. Хотя точка могла исчезнуть с территории района из-за банкротства предыдущего хозяина.

Крупным производителем хлебной продукции в районе также является ИП Майер Е.Р. За 2022 год произведено 114 тонн хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий, которые также как и у Якимчика реализуются по ценам от производителя, без посредников.

В 2023 году планируется продолжить техническую модернизацию крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных организаций. Основной объем финансовых средств направлен на приобретение техники для полевых работ, а так же на приобретение оборудования для модернизации токовых хозяйств.

Для дальнейшего развития отрасли животноводства уже сейчас прорабатывается вопрос участия наших хозяйств в грантовой поддержке в текущем году, также хозяйства планируют вложить более 5 млн. руб. на приобретение поголовья КРС молочного направления.

Проводятся мероприятия по межеванию и оформлению не востребованных земельных долей по программе «Эффективное вовлечение в оборот земель сельскохозяйственного назначения» в 2022 году участвовало Антоновское сельское поселение, они прошли отбор и получили субсидию в размере 130 тыс. руб., в нынешнем году уже участвует 3 поселения и сумма субсидии составит 919 тыс. руб., что позволит ввести в оборот более 2000 га пашни, о чем я тоже говорил в своей предвыборной программе 2010 года.

Одним из пунктов моих планов в 2010 году было решать проблему трудовой занятости населения района. За 13 лет работы мы сдвинулись в положительную сторону в этом вопросе. Открытие детских садов, открытие «Доброго дома» в Ситниковском поселении. Развитие крупных Крестьянско-фермерских хозяйств помогает людям найти рабочие места дома, а не за пределами региона. С 2010 года открылись крупные торговые точки Магнит, Пятёрочка, Низкоцен, Детский сад в селе Нижняя Омка, Пассажирское предприятие, которое было почти разрушено, при Администрации создан Центр хозяйственного обеспечения, в общем по району за отчетный период удалось создать более 750 новых рабочих мест.

Много внимания уделяется благоустройству, сегодня при ЦХО нашли себе работу 49 человек, которые регулярно следят за чистотой и порядком в Нижней Омке, имеется строительная бригада и бригада электриков. Данная организация сегодня занимается не только работой в райцентре, но и принимает участие в работе сельских поселений, выполняя такие работы, как ремонты клубов и школ, помогают где, есть необходимость в благоустройстве. Главная, конечно же - эта работа в Нижней Омке, ремонты Детской школы искусств, Кинотеатре, Манеже, что помогает нам экономить денежные средства на привлечении подрядных организаций.

Что сделано за отчетный период по благоустройству в селе Нижняя Омка вы увидели из фильма, я остановлюсь на сельских поселениях

- В рамках программы Омской области "Формирование комфортной городской среды" была построена детская игровая площадка в с. Хортицы.

- За счет муниципального бюджета и бюджетов сельских поселений приобретены и установлены детские игровые площадки в Антоновке, Глухониколаевке, Хомутинке, Воскресенке, Новотроицке, Смирновке, Зенкуле, Паутовке, Новоивановке, Старомалиновке, Соловецком, Ситниках, Сидоровке.

- Были проведены текущие ремонты всех памятников района.

в рамках мероприятия "Формирование комфортной городской среды" в 2023 году будут проводиться работы по благоустройству ул. 30 лет Победы с. Нижняя Омка. В настоящее время заключен контракт на выполнение работ.

В рамках мероприятий по улучшению жилищных условий с 2010 по областным программам оказана поддержка 61 семье на приобретение и строительство жилья. На сегодня это самая большая проблема, которую мне как руководителю не удалось решить.

В сфере водоснабжения за период 2010-2022 г. выполнено новое строительство водопроводных сетей в с. Нижняя Омка, Хомутинка, частично выполнено в Антоновке, Глухониколаевке, Ситниках и Соловецком.

Районный центр обеспечивает водой ООО «Нижнеомский коммунальник». В остальных населённых пунктах эти функции переданы администрациям поселений на основании соглашений. Но они не остаются без внимания, и им всегда оказывается помощь в решении вопросов водоснабжения как финансовая, так и техническая.

В рамках реализации мероприятий по обеспечению потребителей чистой питьевой водой в 2022 году завершены проектные работы по объекту «Строительство водопроводных сетей с установкой очистных сооружений в с. Старомалиновка», подана заявка на участие в отборе для строительства объекта. Продолжаются проектные работы по объектам:

- «Строительство скважины, водопроводных сетей с установкой очистных сооружений в с. Хортицы»

- «Строительство станции 1-го подъёма и станции очистки воды в с. Нижняя Омка»

-такая локальная станция очистке воды установлена в с. Хомутинка, но пока не получает удовлетворительную оценку.

осуществлены работы по газификации

- строительству разводящих сетей газопровода в с. Нижняя Омка

- строительство системы газоснабжения в с. Глухониколаевка

- запущена газовая модульная котельная в селе Нижняя Омка.

За анализируемый период в с. Нижняя Омка были отремонтированы почти все дороги улиц, на сегодня осталось сделать ул. Набережная, Луговая части улиц Солнечная и Заводская, если я

что не назвал, вы мне поможете. В Нижнеомском районе сделаны дороги с твердым покрытием к населенным пунктам Локти -Соловецкие, Пугачево, Хомутинка.

Во всех сельских поселениях выполнялись ремонты дорог, по согласованию с жителями выбирались самые востребованные участки. В текущем году будут выполнены работы в Хомутинском, Глухониколаевском, Новотроицком и Ситниковском сельских поселениях, в с.Нижняя Омка ул. Заводская, ремонты улиц Молодежная и Животноводов.

Все работы, о которых я говорил выше, выполнены не без помощи нашего депутата, Председателя законодательного собрания Омской области Варнаевского Владимира Алексеевича, за это я выражаю ему благодарность, говорю от всех жителей огромное спасибо.

С целью оптимизации структуры дорожной отрасли, на основании распоряжения Губернатора Омской области в марте 2022 года была произведена реорганизация Нижнеомского ДРСУ путем присоединения к Горьковскому.

Деятельностью этого предприятия, является производство работ по обслуживанию, содержанию и ремонту автомобильных дорог Горьковского и Нижнеомского муниципальных районов общей протяженностью около 500 километров, из них более 100 километров муниципальных дорог в рамках заключенных договоров с различными субъектами в том, числе и с администрацией Нижнеомского муниципального района, и с администрациями сельских поселений. Также предприятие оказывает ряд услуг по предоставлению спецтехники для проведения различных ремонтно- строительных работ.

Пассажиropеревозки наших жителей осуществляется предприятием ООО Нижнеомское ПТП по населённым пунктам Нижнеомского района. Маршрутная сеть, как показало время, является оптимальной. График движения автобусов соблюдается, да и жители уже привыкли к данному режиму движения, которым охвачены все населённые пункты. Помимо Нижнеомского района наше ПТП обслуживает часть населённых пунктов Горьковского и Калачинского районов. Ежедневно курсирует автобус до г.Омска. Замечу что на данных маршрутах действуют льготные тарифы для пенсионеров, многодетных семей и других категорий граждан. В 2022 году удалось немного обновить автобусный парк новой техникой - 4 автобуса марки ПАЗ. На проводимых встречах с населением в 2023 году, ни в одном населенном пункте не было жалоб на пассажироперевозки.

Жилищно коммунальное хозяйство Нижнеомского района в составе которого угольные и газовые котельные работает без сбоев. Подача тепла в квартиры Нижнеомцев и объекты соцкультбыта подаётся в течение всего отопительного периода. Традиционно запуск котелен происходит в начале сентября каждого года когда на улице особенно по ночам становится холодно и помещения быстро остывают. Благодаря этому снимается много вопросов от населения по поводу холода в квартирах. Но за бесперебойной работой объектов коммунальной инфраструктуры стоит большая работа наших коммунальщиков. Закупается топливо, ремонтируются и меняются тепловые сети. На содержании МУП Нижнеомский коммунальник находится такой немаловажный объект как баня. В Омской области очень мало районов где сохранились такие важные социальные объекты. Хотя данный объект и убыточный с экономической точки зрения мы сохраняем его для нашего населения. Два последний года МУП «Нижнеомский коммунальник» получают паспорта готовности к отопительному сезону одни из первых в области. Данное предприятие за анализируемый период не имело и не имеет долгов за энергоносители.

Нижнеомский РЭС обеспечивает стабильное развитие экономики и жизни людей. Подача и обеспечение предприятий, организаций и населения электроэнергией проходит без сбоев, за исключением плановых отключений от электрической сети в связи с ремонтными работами, по замене линий электропередач. О любых плановых отключениях, организациям райцентра и администрациям сельских поселений, сообщается заранее. Совместно с руководством

Нижнеомского РЭС все вопросы, поступающие от населения, нам удавалось решать эффективно, надеюсь, так будет и дальше.

Кроме этого, ещё хотелось бы сказать об организации, которая защищает жителей нашего района от нештатных ситуаций. Для предотвращения пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории района действует ПЧ-50, руководство которой всегда готово помочь и поддержать нас во всех начинаниях. Также в районе для более оперативного реагирования на нештатные ситуации действуют три противопожарных поста в Старомалиновке, Новотроицке и Хомутинке.

Говоря о защите наших граждан, нельзя не сказать об отделении полиции нашего района, которое решает вопросы, касающиеся охраны правопорядка. На встречах с населением наши жители сами дают оценку работы этого ведомства, и мне бы хотелось, чтобы решение проблем наших жителей и человеческое отношение к бедам людей было нашим общим делом, а все проблемы мы решали вместе.

Сотрудники прокуратуры нашего района, постоянно следят за соблюдением законов во всех сферах жизнедеятельности и защищают интересы наших граждан.

Большой вклад в решение вопросов граждан, повышения их материального положения, вносит МФЦ Нижнеомского района. Сегодня в этом учреждении можно получить более 160 федеральных и региональных услуг.

На территории Нижнеомского района функционирует Центр занятости населения, куда граждане могут обратиться за содействием в поиске подходящей работы, а работодатели района подать требуемые вакансии. В 2022 году в центр занятости обратилось 807 человек из них трудоустроено 612 человек. По прежнему в районе наблюдается нехватка рабочих профессий, сегодня у нас дефицит как служащих (бухгалтеров, экономистов, юристов) так и людей рабочих профессий (токарей, сварщиков, каменщиков).

Одним из важных направлений деятельности администрация считает совместную работу с некоммерческими общественными организациями – обществом ветеранов и Всероссийским обществом инвалидов.

Наша взаимная работа с этими организациями строится на основе сотрудничества, взаимного уважения и доверия. И это дает свои определенные результаты. Нижнеомское районное отделение ветеранов, насчитывает более 5 тысяч пенсионеров всех категорий. В районе 15 первичных ветеранских организаций. Сегодня эти организации научились работать с использованием новых интересных форм.

Еще один объект, который строится не очень быстро – это наша церковь, которая строится за счет добровольных пожертвований граждан и организаций. В 2022 году установлены купола, сделана кровля, вставлены окна. Планируем в текущем году продолжить строительство и постараться приблизить окончание.

Статистические показатели итогов деятельности и развития района за последние 13 лет свидетельствуют о том, что в основном с поставленными задачами справиться удалось. И это итог коллективного труда всех организаций района, даже тех о которых я не сказал в своем докладе.

На личном приеме, в основном в понедельник, у меня побывало около трех тысяч человек, не всё удалось решить, но мой лозунг был и остается «Работать для района- работать для людей».

Результатом нашего общего труда является исполнение бюджета района.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета района выросли с 61 млн. руб. в 2009 г. до 140 млн. руб. за прошедший 2022 г., т.е. рост больше чем в 2 раза. При этом положительная динамика поступлений сохраняется.

На протяжении всех лет вопрос исполнения бюджета был одним из самых важных направлений деятельности органов муниципальной власти района. Его исполнение осуществлялось в режиме жесткой экономии бюджетных средств. Нам удалось сохранить и обеспечить финансированием все гарантированные выплаты населению района, не допустить задержек по выплате заработной платы работникам бюджетных учреждений. Не было сбоев в обеспечении теплом в период зимнего отопительного сезона.

Доходная часть консолидированного бюджета района за анализируемый период увеличилась на 933 тыс. руб., т.е. более чем в два раза и составила за 2022 г. 624 млн. руб., т.е. безвозмездные поступления приросли меньше, чем составил рост собственных доходов. Но надо признать, что наш район дотационный на 81 %. Отдельного внимания заслуживают неналоговые доходы, их объем увеличился более чем в 2 раза и составлял в среднем по 10 млн. руб. в год. Это итог работы администрации района и поселений по оформлению и регистрации земельных участков более чем 21 700 гектаров, что позволило в дальнейшем распорядиться в соответствии с действующим земельным законодательством сдать в аренду или осуществить продажу.

С 2015 года в связи с возложением исполнения полномочий администрации Нижнеомского сельского поселения на администрацию муниципального района, с целью централизации власти на территории поселения, повышения качества управления, были сокращены расходы бюджета на содержание управленческого персонала. Суммы данной экономии, а это в среднем 8млн. рублей в год были направлены на благоустройство районного центра и развитие спорта.

В настоящее время все больше внимания уделяется развитию таких направлений, как обеспечение открытости бюджетных данных и повышение финансовой грамотности населения, в том числе посредством вовлечения граждан в бюджетный процесс. На официальном сайте администрации района размещается информация о бюджете и его исполнении в доступной форме. Да и проекты по инициативному бюджетированию сегодня проходят только с поддержкой инициатив населения, как пример: отремонтирована общественная территория Дома культуры с. Смирновка, 216 жителей села участвовали в обсуждении данного проекта. И сегодня по итогам регионального конкурсного отбора инициативных проектов район стал победителем инициативного проекта продолжения ремонта набережной в с. Нижняя Омка по улице Ленина с вовлечением активных жителей и бизнеса в формирование и выдвижение инициатив из села Нижняя Омка, которая будет строиться в текущем 2023 году, финансирование уже выделено.

Завершая свой доклад, хочу отметить, что большую часть своей предвыборной программы я выполнил. Это произошло благодаря совместной работе с жителями района, депутатами всех уровней, главами сельских поселений, руководителями организаций и специалистами. Мы все старались сделать комфортнее нашу жизнь и исполнять мой предвыборный лозунг «Не народ для власти, а власть для народа».

Спасибо за внимание!